

海大报

2020年6月5日

农历 庚子年闰四月十四

2020年第5期 137
总期数

海大集团出版 2005年10月创刊



官方微信号：海大集团



技术服务号：海大农牧

总编：柴琰 执行主编：廉亚鹏 执行编辑/美术设计：麦秋鹏 爆料热线：18620502136 眼观天下，聚焦海大

人民日报 | 剖析疫情中海大集团逆势增长的秘密



突如其来的疫情影响国民经济方方面面，其中对国内饲料、养殖行业冲击很大。但广东海大集团发布2020年第一季度业绩预告显示，今年第一季度海大集团实现归属于上市公司股东的净利润2.8亿-3.2亿元，较上年同期增长128.59%-161.25%。

业绩逆势增长，根本原因在于海大集团早已开展全产业链布局，打造多维综合竞争力，且在疫情中勇于担当，想方设法积极抢先恢复生产，为养殖户提供生产物资、共渡难关。2020年是全面建成小康社会决胜年，也是全面乡村振兴攻坚年。农业产业化龙头企业是乡村振兴的中坚力量，在引领乡村产业发展、促进农民就业增收、助力脱贫攻坚中发挥关键作用，为全面建成小康社会打下坚实基础。作为农业产业化国家重点龙头企业，海大集团一直以“科技兴农，改变农村现状”为己任，全身心投入脱贫攻坚和乡村振兴工作中。

火速复工稳产保供 与养殖户共克时艰

“当时情况真的很紧急，饲料都快喂完了，鱼儿们都张嘴等吃，幸亏海大及时复工复产，为我们提供了足够的饲料。”客户廖先生在湖北荆州，当整个湖北按下暂停键时，他一直为自家养殖的鱼的“口粮”操心。新冠肺炎疫情暴发后，海大集团积极应对，成立了“稳产保供领导小组”，董事长薛华亲自挂帅。该集团迅速响应政府关于确保“菜篮子”产品和农业生产资

料供应的要求，想方设法恢复生产。大年初五起，全国多家工厂开启战时状态，在保障生产人员防疫安全的前提下，紧急复工复产，坚定地按下了稳产保供“快进键”，排除万难，加班加点，多渠道采购原料，火速生产饲料、动保等产品，加快运输，与养殖户共克时艰，解决养殖户缺料断粮的困境。2月中旬，该集团的复工率就超过80%，3月中旬100%复工。

防疫和复产两手都要抓好，为此，海大集团推出了一系列“无接触”服务，为一线的司机、经销商、业务员等提供生命健康与安全的保障。一方面，通过海大订货易、支付易实现在线下单、在线支付，为经销商提供自助下单、在线支付、订单跟踪、进货分析和账务查询等服务。另一方面，运货司机通过自助开票，有效避免与客户接触。此外，海大集团还提供了销售易、开单易、装车易、仓管易等共六大面对不同群体的移动产品，以减少司机到厂后在开票室逗留时间，有效避免了疫情风险。疫情在一定程度上影响了农产品运输，海大人竭力为养殖户的产品寻找出路，确保“菜篮子”产品供应。“养殖场中受疫情影响较大的是蛋鸡场，因蛋鸡每天都在产蛋，必须尽快销售出去，最佳储存时间为两周，若天气转暖时间会更短。”疫情发生后，海大集团旗下广州和生堂药业一级技术服务工程师雷晓振几乎每天收到养殖户的求助信息。他为养殖户就近寻找分销渠道，并通过电话、微信等为养殖户提供远程指导，帮助养殖户减少损失。

全产业链布局打造多维竞争力

海大集团成立于1998年，总部设在广州。经过22年的持续、快速发展，已形成了饲料、种苗、动保、养殖、食品流通、金融、粮食贸易等业务板块，构建了全产业链的经营格局，在海内外设立了300多家分子公司，员工超2万人。目前，全年饲料总销量位列全国前三，其中水产饲料销量位居全球第一。凭借强劲的综合实力，海大集团被列为“农业产业化国家重点龙头企业”“国家火炬计划重点高新技术企业”，连续多年入选“中国企业500强”“亚洲上市公司50强”。

在专业化基础上规模化、在核心竞争力基础上进行产业链延伸，这是海大集团构建全产业链经营的基本策略。以饲料业务为核心，该集团在养殖、水产种苗、肉禽屠宰、动保及原料贸易等产业链上下游进行布局，提升综合盈利能力和抗风险能力。全产业链经营同时深化了海大的服务体系，让该集团一直倡导的“为客户创造价值”的核心价值观得以全面落地。特别在新冠肺炎疫情暴发初期，该集团完善的线上线下结合的服务模式，为养殖户提供深入有效的服务，取得了显著效果，提升了产品价值和客户粘性。这也是该集团第一季度业绩逆势增长的原因之一。

创建省级产业园 与农民利益共享

“科技兴农，改变农村现状”，一直以来，海大集团不忘初心，扎根农村，投身农业，常年有8000多名养殖工程师奔波在栏舍塘头，为超过80万养殖户免费提供养殖规划、饲料投喂、环境改良、疫病防治、市场行情与销售、金融服务等全方位服务。为了更好地服务乡村振兴战略落地实施，发挥联农带农作用，近年来，海大集团积极参与广东省现代农业产业园创建工作，目前承担了海大集团（清新）桂花鱼产业园、广州市番禺区名优渔业产业园、韶关市生猪优势产区产业园的创建工作。

海大集团（清新）桂花鱼产业园水产养殖总面积约为4.5万亩，其中桂花鱼养殖面积（含饲料鱼）3万多亩。该产业园以实现桂花鱼的全产业链发展为主要目的，突出良种繁育、标准化养殖、加工流通、品牌营销和技术创新的发展内涵，做强主导产业，提升关联及配套产业，逐步打造成为引领全国的桂花鱼产业提升拓展区、华南地区水产绿色养殖新标杆、全省乡村振兴和农业强县样板区。产业园建成后，年总产值达16亿元，可带动从业人员3万人，带动新增养殖面积1万亩以上，具有良好的综合效益。同时在清远全力打造“中国桂花鱼之乡”，推动农业向品牌化、规模化、专业化升级。

据海大集团总裁助理、清远项目总负责人薛群智介绍，未来几年，海大集团将紧随国家“一带一路”、粤港澳大湾区发展规划及“广清一体化”发展战略的有关要求，持续在清远地区加大动保、饲料、种苗、健康养殖、流通服务等核心板块的投资，充分发挥海大集团在农业养殖领域全产业链及食品安全领域的核心优势，全力打造清远地区的百亿产业基地，成为国内食品安全健康产业发展的样板企业，为推动清远经济发展、构建新型农村社会化服务体系，促进现代化农业发展做出更大贡献。

广州市番禺区名优现代渔业产业园总面积324.58平方公里，以实现全区名优渔业的全产业链发展为主要目的，建设国家级名优渔业发展样板区、粤港澳大湾区优质水产品集散中心、全省现代渔业科技创新总部、全省休闲渔业综合体新标杆。

韶关市生猪优势产区产业园由海大集团牵头建设，将大力推广“龙头企业+农户”的利益联结方式，保护农民参与分享权益，鼓励农民通过资金或者土地流转入股产业园，与龙头企业建立利益共享的机制。据韶关农业局相关负责人介绍，该产业园将围绕“生产+科技+加工+品牌营销”的全产业链，实现生猪产业转型升级，建设国家级生猪产业科技创新高地、国家级现代化生态集约养殖模式样板区，预计该产业园2021年生猪出栏量为360万头。海大集团将在产业园发展环保生态养殖，计划年出栏300万头生猪。目前项目一期年出栏100万头生猪全产业链项目已正式启动。

（转载自人民日报客户端）